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OBS! Markera tydligt pa varje inlimnat blad, vilken uppgift det géiller. Anvand inte
samma sida till flera uppgifter (olika deluppgifter pa samma sida gar bra). Ange svar
tydligt, forenkla svaret sa langt som mojligt, och motivera dina svar vél. Var noga med
att forklara vad du gor, hur och varfor. Det ar i hog grad losningen som ger poéng, inte
sjalva svaret. Aven ofullstindig eller bristfillig 16sning kan ge poéng, sd forsok dven om
du &r osdker. Ténk ocksa pa att inte fastna for linge i nagon uppgift!

For betyg 3 (godkdnt) krévs 12 podng. Chalmers studenter far betyg 4 med 18 poédng och
betyg 5 med 24 poing. For GU studenter kravs 22 poéng for betyg VG.

Uppgift 1. En grupp av 5 vinner gar till en liten bio och sétter sig i forsta raden, som
har 7 platser.

(a) Hur manga olika sétt finns det for dem att fordela sig pa platserna?
(b) Hur ménga sétt ifall de vill sitta i grupp, dvs. utan tomma platser emellan?

(¢) Om de nu valjer ett satt likfordelat ur motsvarande méangd kombinationer, vad &ar
sannolikheten att ingen av de mellersta tre platserna i forsta raden ar ledig — utan
restriktioner som i (a) resp. med restriktionen i (b)?

Uppgift 2. Lat X vara en kontinuerlig slumpvariabel med tathetsfunktion

f(x):{oe“, for x <0

c-e ® forx>0.

(a) Berdkna konstanten c.
(b) Berdkna den momentgenererande funktionen mx (t).

(¢) Berakna véantevirde och varians av X.



Uppgift 3. Lat (X,Y) vara en slumpvektor med sannolikhetsfunktion
flzy) = 3£, for alla z,y € {1,2,3,4} som uppfyller z < y.
Yy

(a) Bestdm den betingade sannolikhetsfunktionen fx3 for X givet Y = 3.
(b) Berdkna P(X <2|Y > 2).
(c) Ar X och Y oberoende?

Uppgift 4. 1 en lek kastas ett symmetriskt mynt (i oberoende omgangar) tills antingen
krona eller klave har kommit tre ganger i rad.

(a) Vélj ett tillstandsrum S samt en Gvergangsmatris P som beskriver leken som en
absorberande Markovkedja.

(b) Hur ménga omgangar tar det i vintevérde tills leken tar slut?

Ledning: Om tillstandet X, anger hur ofta det, som kom i omgang j (krona/klave), kom
i rad sist, dyker tillstand O bara upp nar spelet borjar och det underldttar analysen
avsevart att bortse ifran det och rédkna ifran omgang 1 istéllet.

Uppgift 5. Volymen i vinkartonger antas vara normalfordelad med véntevarde p och
varians o2. Ett stickprov pa 10 kartonger ger foljande métvirden x;, i = 1,...,10 (i dl):

30.4 30.1 30.0 29.8 29.7
30.0 30.1 29.8 30.2 30.1

(a) Berdkna stickprovsmedelvérdet.

(b) Beréikna ett 95%-konfidensintervall for 4 med given standardavvikelse o = 1.
(c) Berdkna ett 95%-konfidensintervall for 1 med okénd varians.

(Réknehjilp: Y10, 22 = 9012.4)

Uppgift 6. Ett konsultforetag vill ta reda pa vilken andel p av mejl som anldnder pa
chalmers.se adresser ar oonskade massmejl. 1 det syftet tar de fram ett stickprov pa
10000 mejl och hittar att 1984 av dem ar sadana oonskade mejl.

(a) Bestam ett konfidensintervall i vilket den verkliga proportionen p ligger med 99%
sékerhet.

(b) Hur méanga mejl hade behovts for att kunna vara 95% siker pa att det skattade
vardet inte avviker fler &n 2 procentpunkter ifran den verkliga proportionen?
Besvara fragan for bade situationen i vilken man har en apriori skattning av p = %
och den dér man inte har nagon férkunskap om p alls.

Uppgift 7. Du star framfér en urna med 30 bollar: 3 roda, 5 grona, 7 svarta och 15
blaa, som alla bara skiljer sig genom firgen. P4 hur manga sétt kan du valja ut 5 bollar
ur urnan, om du ska ta minst en gron, inte fler 4n 2 svarta och ett jaimnt antal blaa?



Uppgift 8. Tabellen nedanfor aterger hyrpriser h; [i tSEK]| for ligenheter i centrala
Goteborg som annonserades i &r. Boytan a; [i m?] kan anses som forklarande variabel.

a; | 55 103 27 35 62 63 95 23 31 75
h; |85 139 49 6.0 9.5 89 140 4.1 55 11.3

10 10
i=1 i=1

10 10 10
> af =39541 > h; =865.68 > ah; =5833.5
i=1 i=1 i=1
(a) Bestam regressionslinjen for hyrpriset med boytan som férklarande variabel utifran
datapunkterna.

(b) Finns det ett signifikant linjért samband mellan hyrpris och boyta?
Formulera en motsvarande nollhypotes och prova den pa signifikansniva o = 0.05.
Som vanligt antar vi normalférdelade fel med okand varians o2.

(c) Berdkna ett 90% konfidensintervall for y-skdrningen .



